
 
 

Національний університет цивільного захисту України 
( повне найменування вищого навчального закладу ) 

 

Факультет оперативно-рятувальних сил 

 

Кафедра пожежної та рятувальної підготовки 
 

 

Розрахунково-пояснювальна записка 
до кваліфікаційної роботи 
освітнього ступеня бакалавр 

(освітній  ступінь) 

 

на тему Забезпечення пожежної безпеки ПАТ «Великолепетиський елеватор» 

смт Велика Лепетиха Херсонської області 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Виконав: здобувач вищої освіти  

4 курсу, групи ЗПГПБ(2)-18-1 

спеціальності 261 

«Пожежна безпека»  
                       (шифр і назва напряму підготовки, спеціальності) 

Атаєв В.Г. 

                          (прізвище та ініціали) 

Керівник Пономаренко Р.В. 
                                  (прізвище та ініціали) 

Рецензент: ________________ 
                                  (прізвище та ініціали) 

 

 

 

 

 

 

Харків – 2020 року 



 

     

НУЦЗУ.2. 25-13-01.ПтаРП.РПЗ 
Лист  

     
3 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

ВСТУП 

 

 

Державною службою України з надзвичайних ситуацій забезпечується 

своєчасне та ефективне реагування на всі надзвичайні ситуації і пожежі, при 

цьому основними завданнями рятувальних сил ДСНС залишалися: порятунок 

людей, надання допомоги потерпілим, попередження збільшення масштабів 

надзвичайної ситуації, мінімізація матеріальних збитків. 

Діяльність по забезпеченню пожежної безпеки на території України, 

регулювання відносин у цій сфері органів державної влади, органів місцевого 

самоврядування та суб’єктів господарювання і громадян здійснюються у 

відповідності до Кодексу цивільного захисту України, введеного в дію 01.06.2013 

року, законів та інших нормативно-правових актів. 

За результатами проведеного моніторингу стану з пожежами у 2019 році 

виявлено тенденції, що вказують на збільшення кількості пожеж та матеріальних 

втрат від них, травмованих на пожежах людей і зменшення кількості загиблих 

унаслідок пожеж людей порівняно з 2018 роком*. За 12 місяців 2019 року в 

Україні зареєстровано 95 915 пожеж. Порівняно з 2018 роком спостерігається 

суттєве збільшення кількості пожеж на 22,0 %. Кількість людей, загиблих 

унаслідок пожеж, зменшилась на 3,3 %, травмованих на пожежах збільшилась на 

0,2 %. Прямі збитки від пожеж збільшились на 1,3 %, побічні – на 39,9 %; на 2,0 % 

більше знищено та пошкоджено будівель і споруд, на 4,7 % більше знищено та 

пошкоджено техніки, у 2,1 рази більше загинуло свійських тварин, на 21,2 % 

більше знищено тонн кормів, на 44,5 % більше знищено гектарів хліба на корені та 

у валках, на 17,2 % менше загинуло свійських птахів. Матеріальні втрати від 

пожеж склали 10 млрд 622 млн 337 тис. грн (із них прямі збитки становлять 2 млрд 

223 млн 326 тис. грн, а побічні – 8 млрд 399 млн 11 тис. грн). На пожежах 

виявлено тіла 1 897 загиблих людей, у тому числі 52 дитей. Загинуло внаслідок 

пожеж 1 902 людини, у тому числі 58 дітей; 1 519 людей отримали травми, з них 
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135 дітей. Упродовж 12 місяців 2019 року в Україні в середньому щодня виникало 

262 пожежі, на яких гинуло 5 і отримувало травми 4 людей, вогнем знищувалось 

або пошкоджувалось 70 будівель і споруд та 13 одиниць транспортних засобів. 

Щоденні матеріальні втрати від пожеж становили близько 29,1 млн грн. Кожною 

пожежею державі наносились прямі збитки на суму 23,2 тис. гривень. За період, 

що аналізується, на пожежах було врятовано 1 914 людей, у тому числі 228 дітей; 

матеріальних цінностей на суму близько 5 млрд 332 млн грн. Крім того, під час 

ліквідації пожеж врятовано 26 403 будівлі і споруди, 1 998 одиниць транспортних 

засобів, 3 058 голів худоби, 1 189 свійських птахів, 3 952 га хліба на корені та 639 

га хліба у валках, 1 718 тонн кормів. На об’єктах, на яких здійснюються заходи 

державного нагляду (контролю) у сфері пожежної безпеки, зареєстровано 2 495 

пожеж, із них 2 459 – на підприємствах, в організаціях, закладах; 36 – у житлових 

будинках. Прямі збитки становлять 573 млн 905 тис. грн або 25,8 % від загальної 

суми прямих збитків; побічні збитки становлять 1 млрд 54 млн 796 тис. грн або 

12,6 % від загальної суми побічних збитків. На цих об’єктах унаслідок пожеж 

загинуло 62 людини і 127 людей отримали травми  

 

Рис. 1 – – Динаміка кількості пожеж і прямих збитків від них за останні 10 

років. 
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Упродовж останніх десяти років спостерігаються сталі тенденції щодо 

збільшення кількості пожеж і зростання збитків від них. З 2015 року кількість 

пожеж перевищила 74 тисячі на рік і у 2019 році досягла рекордного значення 95 

915 пожеж. 

Тому розробці заходів попередження і гасіння пожежі на початковій стадії, а 

також забезпечення безпеки людей при пожежі повинна приділятися максимальна 

увага. 

Мета роботи – забезпечення пожежної безпеки ПАТ «Великолепетиський 

елеватор» смт Велика Лепетиха Херсонської області шляхом виконання 

профілактичних заходів.  

Завдання кваліфікаційної роботи:  

 провести аналіз пожежної небезпеки об'єкта; 

 розглянути профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

об'єкта; 

 розглянути питання організації пожежогасіння на об'єкті; 

 розглянути питання охорони праці на об'єкті. 

Загалом, значення роботи полягає в розробці заходів, що пропонується 

експортувати до впровадження на об’єкті з метою забезпечення пожежної безпеки 

будівлі. Враховуючи це, вважаю, що обрана тема кваліфікаційної роботи, а саме 

«Забезпечення пожежної безпеки ПАТ «Великолепетиський елеватор» смт Велика 

Лепетиха Херсонської області» є актуальною. 
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РОЗДІЛ 1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТА 

 

1.1. Загальна характеристика об’єкта. 

 

Великолепетиський елеватор розташований в смт. Велика Лепетиха по вул. 

Леніна, 157 і займає площу 11,43 га. Передбачено роботу у три - змінному режимі. 

Робочий день з 8.00. до 16.00. В денний час роботу  елеватора забезпечують 90 

керівників, фахівців та робочих, у нічний час три охоронця (3 особи).  

Об’єкт займає площу 114 336 м. кв. на якій розміщено 17 зерноскладів 2 

навіси підлогового зберігання зерна та 1 матеріальний склад розмірами в плані 

21х60х7,5 м. АЗС (на даний час не використовується) на території якої знаходяться 

наземні та підземні резервуари ПММ об’ємові  205,97м.куб., На території об’єкту 

також розташовані робоча башта № 1- трьохповерхова, РБ № 2 - двохповерхова, 

насінева станція -  двохповерхова, топочна - двохповерхова з молотильно-очисною 

баштою. Фундаменти споруд бутові, стіни наружні з контро форсами та 

брандмауерами, підлоги асфальтно – бетонні, бетонні. Покрівлі зерноскладів 

дерев’яні з покриттям руберойдом, шифером. Покрівлі РБ № 1,  насінева станції, 

МОБа м’які (руберойд). Драбинні марші бетонні і металеві, негорючі. Всі 

приміщення елеватора пожежної сигналізації не мають. На в’їзді на територію 

розміщена вагова – двохповерхова: перший поверх бутова кладка, другий - цегляна 

кладка, перекриття – плити залізобетонні, покрівля – дерев’яна, шиферна. При 

в’їзді на територію розташована лазня з котельною-одноповерхова, котел КВ –300, 

стіни цегляні, перекриття - плити залізобетонні, покрівля - дерев’яна шиферна. 

Котельня стіни – цегляні, покрівля легка – перекриття дерев’яне підбите залізом з 

тепловими  плитами з мінеральної вати. На території розташована майстерня з 

електроцехом та цехом по ремонту топливної апаратури. 

Адмінбудівля- одноповерхова: стіни – кам’яні, покрівля -  шиферна по 

дерев’яним балкам. Загальна площа будівлі складає 189м.кв. 
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1.2. Пожежна небезпека об’єкта. 

 

Зерно, яке зберігається в 17 зерноскладах, що транспортується по норіям та 

транспортним стрічкам, конструктивні елементи будівель та приміщень. 

Вибуховою речовиною на об’єкті являється пил в небезпечних концентраціях та 

ЛЗР, яке слугує для заправки техніки, НХР, РР та інших небезпечних речовин на 

об’єкті не зберігається. 

 АЗС (на даний час не використовується) на території якої знаходяться 

наземні та підземні резервуари ПММ об’ємом 205,97 м3 . 

Пожежна небезпека зерносховищ характеризується наявністю великої 

кількості горючих матеріалів, різних механізмів, робота яких здійснюється від 

електромережі, та можливістю швидкого розповсюдження пожежі. 

Дуже часто процеси самонагрівання є джерелом виникнення пожеж та 

вибухів. Під самонагріванням розуміють самовільне підвищення температури 

рослинної маси в результаті протікання в ній біохімічних процесів. Вході 

самонагрівання змінюється білковий ліпідний та вуглеводний состави сировини. 

Суттєво погіршуються його харчові та фуражні якості, знижуються, а іноді, 

повністю губиться схожість насіння. 

Процес самонагрівання змінюється, як правило, починається в деякій частині 

масиву продукту, що зберігається. В ній створюються сприятливі для 

життєдіяльності мікроорганізмів, комах та кліщів виникає локалізований осередок. 

На протязі деякого проміжку часу він розвивається, збільшує свої розміри та 

поступово охоплює все більшу частину насипу. При наявності сприятливих умов 

процес самонагрівання переходить в біологічне самоспалахування. Біологічним 

називають самоспалахування в результаті самонагрівання, що виникло під дією 

життєдіяльності мікроорганізмів в масиві речовини. К біологічному 

самоспалахуванню схильні багато рослинних матеріалів, одним з яких є зерно. 

Особливо легко самозаймаються недосушені матеріали. 
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Як відмічалося раніше, біологічному самоспалахуванню передує 

самонагрівання. Воно характеризується відносно плавною зміною параметрів та 

протікає протягом тривалого проміжку часу. Самоспалахуванню характерна 

висока динамічність фізичних і хімічних процесів. 

Причиною початку локального самонагрівання сировини може бути 

зволоження любої частини масиву зерна, виникнення зон з підвищеним складом 

домішок, накопиченням мікроорганізмів, комах та кліщів. 

В ході самонагрівання, викликаного диханням рослинної сировини, 

термічною активністю мікроорганізмів та грибків, може бути досягнута 

температура порядку 70 0С. При цьому мікроорганізми гинуть, але процес 

підвищення температури може продовжуватися. Деякі органічні сполуки 

обвуглюються при температурі 70 0С. Пористий вугіль, що утворився може 

адсорбувати пари та гази. Процес адсорбції супроводжується виділенням тепла і у 

випадку малої теплопровідності вугілля нагрівається до початку процесу 

окислення. В результаті цього температура рослинних матеріалів підвищується і 

досягає 200 0С. При 200 0С починає розкладатися клітковина, що входить до 

складу рослинних матеріалів, що веде до обвуглювання та подальшій 

інтенсифікації окислення. В процесі піролізу починається виділення горючих газів: 

окису вуглецю, метану, водню та ін. Розпочинається процес самоспалахування. 

Мікроосередки горіння зливаються і складають фронт. Підвищується температура, 

з`являється дим та їдкі гази - основні ознаки горіння. 

Особливістю горіння масиву зерна є те, що осередок, який виникає 

ізольований шаром продукту, має низьку теплопровідність. Саме це і ускладнює 

виявлення місця дислокації та розмірів термоджерела. 

Фізіологічною основою процесу самонагрівання є належність зерна до 

складної біологічної системи. Біосистема характеризується диханням усіх живих 

компонентів, ферментативної активності клітин, яка інтенсифікується при 

підвищенні вологості рослинної сировини. 
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Біологічне окислення в клітинах рослин частіше проходить шляхом 

дегідрогенізації. Перенос електрону водню від окислювача до акцептору 

здійснюється різними окислювальними ферментами. В залежності від кінцевого 

акцептору водню окислення може бути аеробним та анаеробним. 

При аеробному процесі окислення рослинної сировини здійснюється киснем 

повітря із утворенням в якості кінцевих продуктів води та діоксиду вуглеводню: 

 

С6Н12О6 + 6О2 = 6СО2 +6Н2О + 2,8 кДж                      (1.1) 

 

При аеробному процесі дихання окислення проходить без розходу кисню 

повітря, а кінцевим акцептором водню служать органічні та неорганічні з`єднання. 

Для цього процесу характерне значна затримка гідролітичного розпаду ліпідних 

фракцій, виникає не тільки спиртове але й молочнокисле бродіння: 

 

С6Н12О6 = 2 С2Н5ОН + 2СО2 + 0,1 кДж;                       (1.2) 

С6Н12О6 = 2 СН3СНОНСООН + 0,75 кДж;                     (1.3) 

 

але і масляно - кисле, з перетворенням глюкози в масляну кислоту, водень та 

диоксид вуглецю: 

 

С6Н12О6 = С3Н7СООН + 2СО2 +2Н2 +0,063 кДж.          (1.4) 

 

Масив зерна можливо уявити як батарею паливних елементів, що об`єднані в 

короткозамкнену систему, де протікають наступні реакції: 

 

на катоді: Ѕ О2 + Н2О + 2е --- 2 ОН--                                  (1.5) 

Н2 + Ѕ О2 --- Н2О;                                            (1.6) 

на аноді: Н2 + 2 ОН --- 2Н2О + 2е                             (1.7) 
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Тепловий ефект цієї реакції за нормальних умов Q = 273,3 кДж/моль, що 

може бути достатнім для теплового самозаймання зернопродуктів. 

З цього можна зробити висновок, що для попередження самонагрівання 

зерна слід уникати підвищену вологість продукту та виключати температур, при 

яких воно найбільше окислюється. Тобто, процес зберігання зерна вимагає 

постійного процесу підтримання його в сухому стані та запобіганню нагріву 

сировини. Через це елеватори уявляють собою складний технологічні комплекси, 

на яких контролюється температура зерна, а воно за допомогою норій та 

транспортерів постійно рухається. 

Пожежна небезпека зерносушарня характеризується горючістю зерна, деяких 

елементів сушарня та споруди, в якій вона розташована, а також наявністю 

горючого палива та подачею нагрітих продуктів горіння в масу зерна. 

Пожежна небезпека зерна залежить від того, наскільки воно очищене від 

сорних домішок. Сорні домішки в порівнянні з чистим зерном мають більш низьку 

температуру самоспалахування зерна 350 - 400оС, а домішок соломи 310 оС. 

Сорні домішки спалахують від незначної іскри, а при довготривалому 

підігріві до температури 140-160оС обвуглюються. Зерно необхідно ретельно 

очищувати перед сушінням. 

В сушарній камері зерно може займатися внаслідок наступних причин: 

1) потрапляння в шахту іскри при відсутності чи несправності 

іскровловлюючих та іскрогасячих пристроїв, а також при невірному запуску 

сушарні. 

В перерві 20-30 хв. горіння, коли паливо ще не розпалилося, а паливник не 

розжарився, проходить неповне горіння із інтенсивним викидом іскор. Якщо 

подібні продукти горіння направити для сушіння зерна, то іскровловлюючі 

пристрої пропустять частину іскор до шахти; 

2) подачі в шахту перегрітого теплоносія чи димових газів, не розбавлених 

холодним повітрям. 
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При температурі 270-300оС проходить інтенсивний процес обвуглення 

зерна, а при температурі 350-400оС - самоспалахування. 

Топочні гази на виході із топки нагріті до температури 600-800оС. В цьому 

випадку може виникнути не тільки самоспалахування зерна, але й 

самоспалахування зернового пилу. Зерновий пил осідає на нерівностях стінок 

шахти, в місцях з`єднання коробів із стінками, на жалюзійних коробах. 

Температура самонагрівання зернового пилу 140-160 оС. 

Перегрів теплоносія виникає при інтенсифікації режиму горіння палива, 

недостатньому відкриванні засувок холодного повітрекамери змішування та 

відсутності температурного контролю теплоносія; 

3) порушення та припинення подачі зерна в бункер, а також зменшення 

швидкості вертикального просування зерна в шахті чи повної його зупинки. 

Металева шахта, що не повністю завантажена зерном, швидше прогрівається 

у верхній частині, де відсутнє зерно, тому що тут тепло не витрачається на його 

прогрів та випаровування вологи. Як наслідок, солом`яні домішки та зерновий пил 

можуть самоспалахувати. 

Несправність чи невірне регулювання випускного механізму затримують 

зерно в шахті, від чого також виникає його перегрів. Затримці зерна в шахті сприяє 

неякісна очистка його від сору та домішок. 

Крім загоряння зерна в шахті пожежа на зерносушарці може виникнути від 

загоряння палива, іскор, що вилітають із димоходу сушарні, від тертя ковшів норій 

об їх корпуса, від загоряння електродвигунів транспортерів та вентиляторів.  

Безпека роботи зерносушарок залежить в основному від вірної експлуатації топок, 

очистки зерна від домішок, справності механізмів та електрообладнання. 

Найкрупніше із зерносховищ - елеватор. В елеваторі зерно засипають у вежі, 

які називаються силосами. Силосні корпуси складаються з окремих силосів 

круглої, квадратної або іншої форми. Їх завантажують через верхні люки за 

допомогою стрічкових транспортерів, розташованих у над силосній галереї, яка 

з`єднається з робочою вежею. Розвантаження силосів здійснюється через випускні 
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отвори, розташовані у днищі кожного силосу та обладнані засувною арматурою. 

Зерно із силосів самопливом надходить на стрічні транспортери, що розташовані, в 

під силосному приміщенні, та подається у нижні головки робочої башти, а потім 

безпосередньо на відвантаження або на зернопереробне підприємство. 

На елеваторі поряд зі зберіганням зерна проводить його зважування, 

очистку, сортування, сушку, вентиляцію, вертикальне та горизонтальне 

пересування. 

Для виконання перелічених робіт в комплекс елеватора входить робоча вежа, 

в якій розміщені норії, самопливні труби, ваги, сепаратори, аспіраційні системи, 

шахтні сушарні, пасажирський ліфт. До складу елеватора також відносяться 

споруди та пристрої для прийому та вигрузки зерна, цехи та склади відходів та 

пилу. 

Горизонтальне переміщення зерна проводиться за допомогою стрічкових 

транспортерів, що встановлені в нижній та верхній робочій галереї. 

На зерноскладах операції по зберіганню та переробці зерна виконуються за 

допомогою багатьох механізмів: пересувних зерносушарок, сушарно-очисних веж, 

зернопультів, самотасок, механічних лопат, стрічкових транспортерів. 

На елеваторі вибухонебезпечні концентрації пилу можуть бути лише 

місцевими, так як нижня концентраційна межа поширення полум`я зернового пилу 

- 40-50 г/м3 і не може досягати по всьому об`єму приміщення. Виходячи з цього 

елеватори, склади зерна по пожежній небезпеці відносяться до категорії В, а цехи 

та склади відходів та пилу - до категорії Б. 

Основним спалимим навантаженням є зерно, зерновий пил, транспортні 

стрічки та спалимі елементи обладнання і окремі конструкції будинків. Зерно за 

нормальних умов займається та горить погано. Вогонь масою зерна 

розповсюджується повільно і тільки тоді, коли у ньому є залишки соломи. 

Швидкість горіння зерна у потоці повітря під час роботи технологічного 

обладнання значно зростає. 
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У середині будинку елеватора на поверхні конструкцій накопичується 

велика кількість зернового пилу, який створює велику пожежну небезпеку. 

Зерновий пил - легкозаймистий матеріал. Пил, що осів (аерогель) займається легко, 

але горить повільно і тільки на поверхні. Розпушений пил може утворювати з 

повітрям вибухові суміші. 

Практика свідчить, що під час нормальної роботи цих підприємств у силосах 

для зерна та у середині норій, систем вентиляції та в інших апаратах і комунікаціях 

пил знаходиться у межах вибухових концентрацій. Температура займання пилу - 

600-800оС, а температура самозаймання - 250-300оС. 

На елеваторі можливе швидке розповсюдження вогню вентиляційними, 

аспераційними системами транспортування зерна через прорізи у перекриттях та 

стінах, а також спалимим обладнанням (норіями, потоками повітря) в одному місці 

та переміщенні на інше обладнання або інші поверхи будинків. 

Таб. 1.1 

Показники пожежовибухонебезпечності пилу. 

Види пилу (фракція 

подрібненого продукту з 

розміром частинок не 

менше 70 мікрон) 

Дані аналізу Показники 

пожежовибухонебезпечності 

аерозолю 

Вологість 

в % 

Зольність 

в % 

Температура само 

спалахування, ˚С 

Нижня межа 

вибуху, г/м 

Лузга вівсяна - - 666 22,7 

Млиновий пил сірий 8,1 16,5 800 17,6 

Борошно пшеничне. 11,1 1,5 825 35,3 

Мучка пшенична.. 8,9 4,0 700 15,1 

Борошно ржане 10,3 1,9 875 27,7 

Борошно вівсяне 10,9 3,3 775 30,2 

Мучка вівсяна 9,7 3,0 880 25,2 

Відходи зерна і пшениці 9,9 9,1 700 20,2 

Висівки пшеничні 9,4 4,3 825 17,6 

Висівки ржані 10,2 5,7 800 52,9 

Пил очищення мішкотари 13,6 8,8 600 15,0 
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Елеваторний пил зерна ржи 5,5 10,5 800 227,0 

Елеваторний пил зерна 

пшениці 

- - - 50,0 

 

1.3. Перевірка відповідності ступеня вогнестійкості будівлі вимогам 

нормативних документів. 

 

Перевірку відповідності ступеня вогнестійкості будівлі вимогам пожежної 

безпеки здійснюємо методом зіставлення. При цьому порівнюємо фактичні і 

необхідні межі вогнестійкості, а також фактичні і допустимі межі поширення 

вогню по конструкціях.  

Відповідно до ДБН В.1.1-7:2016 «Пожежна безпека об’єктів будівництва» 

будівельні конструкції класифікують по вогнестійкості і здатності поширювати 

вогонь. 

Показником вогнестійкості є межа вогнестійкості конструкції, що 

визначається часом (у хвилинах) від початку вогневого іспиту по стандартному 

температурному режиму до настання одного з граничних станів конструкції. 

Розрізняють три види граничних станів по вогнестійкості: 

1. по втраті несучої здатності (R) конструкцій і вузлів; 

2. по втраті цілісності (E); 

3. по втраті теплоізолюючої здатності (I). 

Межі вогнестійкості будівельних конструкцій установлюються дослідним 

або розрахунковим шляхом.  

Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є межа 

поширення вогню (М). По межі поширення вогню будівельні конструкції 

підрозділяють на три  групи: 

1. М0 - межа поширення вогню дорівнює 0см.; 

2. М1 - М < 25см. – для горизонтальних конструкцій; М < 40см. – для 

вертикальних конструкцій; 
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3. М2 - М > 25см. – для горизонтальних конструкцій; М > 40см. – для 

вертикальних конструкцій. 

Розрізняють фактичний і вимагаємий ступені вогнестійкості будинку.  

Виходячи з ДБН В.1.1-7:2016 [4] даних Таблиці 1 визначаємо вимагаємі 

класи вогнестійкості будівельних конструкцій відповідно до ступеня 

вогнестійкості будівлі. Після цього встановлюємо фактичний ступінь 

вогнестійкості. 

Складемо таблицю порівняння вимагаємої та фактичної ступені 

вогнестійкості будівлі і визначимо їх відповідність. 

Характеристика будівельних конструкцій: 

Стіни – залізобетонні із тяжкого бетону, tс = 120 мм – товщина стіни; a = 

15мм – відстань до осі арматури. 

Перегородки – залізобетонні із тяжкого бетону товщиною 30 мм. 

Перекриття (балки) – залізобетонні шириною 100 мм, відстань до осі 

арматури 40 мм, мінімальна ширина ребра 80 мм. 

Перекриття (плити) – залізобетонні товщиною 80 мм, відстань до осі 

арматури 25 мм 

Покриття – залізобетонні з важкого бетону, несучі конструкції покриття при 

опиранні плит і настилів з негорючих матеріалів по верхньому поясу, заповнені 

азбестоцементно перлітовими плитами. 

Колони – залізобетонні з важкого бетону шириною 300 мм, відстань до осі 

арматури 40 мм. 

Дані по визначенню та порівнянню ступеня вогнестійкості занесемо до 

таблиці 2, де одночасно будемо заносити значення фактичних та нормативних 

величин меж поширення вогню та меж вогнестійкості відповідно до нормативних 

документів, зазначених вище. Визначивши всі величини порівняємо їх та зробимо 

висновки про відповідність фактичних значень меж поширення вогню та меж 

вогнестійкості до нормативних. 

Табл. 1.2 
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Визначення відповідності ФСВБ до ВСВБ 

Назва 

будівельної 

конструкції 

ВСВБ REIн,хв. Мн REIф,хв. Мф ФСВБ Відповідність 

Стіни 

Перегородки 

Перекриття 

(балки) 

Перекриття 

(плити) 

Покриття 

Колони  

II REI 60 M0 

EI 15 M0 

REI 45 M0 

 

RE 45 M0 

 

RE 15 M0 

R 120 M0 

60 M0 

15 M0 

60 М0 

 

60 M0 

 

55 M0 

120 M0 

II 

II 

I 

 

I 

 

I 

II 

Відп. 

Відп. 

Відп. 

 

Відп. 

 

Відп. 

Відп. 

 

Таким чином будівля має II-ий ступінь вогнестійкості, враховуючи найгіршу 

СВ будівельних конструкцій будівлі, а це означає, що фактична ступінь 

вогнестійкості будівлі відповідає вимагаємій, що і потрібно було довести. 

 

1.4. Перевірка відповідності об’ємно-планувальних рішень вимогам 

нормативних документів. 

 

Містобудування охоплює суцільний комплекс суспільно-економічних, 

будівельно-технічних, протипожежних, санітарно-технічних проблем. 

Містобудування дозволяє зберегти індивідуальний вигляд міст, селищ, дбайливо 

зберігати пам'ятники культури 

Генеральне планування об'єкта повинне відповідати успішному  

маневруванню  пожежних підрозділів при гасінні пожежі і перешкоджати 

поширенню вогню з одного будинку на інше і на суміжні об'єкти. З цією метою 

робимо експертизу генерального плану будинку, дані експертизи приведемо в 

таблиці  
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Табл. 1.3. 

Об’ємно-планувальні рішення  

№ 

п/п 

Що 

перевіряєтьс

я 

Передбачено 

в проекті 
Потрібно по нормах 

Посилан

ня на 

норми 

Виснов

ок 

1 2 3 4 5 6 

1 

Кількість 

в'їздів на 

територію 

Два в'їзди 

шириною по 

3,5 м 

Окремі в'їзди і 

виїзди шириною не 

менш 3.5 м 

ДБН 

п.7.49 

Відпов

ідає 

2 

Відстань від 

доріг із 

твердим 

покриттям на 

території до 

будинків 

6 м  уздовж 

фасаду . 

Від краю проїзду до 

стіни будинку 

повинне бути 

відстань 5-8 м 

п.2, 

додаток 

3.1, ДБН  

Відпов

ідає 

3 
Під'їзд до 

будинку 
З усіх боків 

Необхідно 

забезпечувати 

можливість доступу 

пожежних з 

автодрабин у будь-

яке приміщення 

додаток. 

3.1. ДБН  

Відпов

ідає 

4 

Зовнішнє 

протипожеж

не 

водопостача

ння: 

    

5 

- наявність 

пожежних 

гідрантів 

На тупиковій 

мережі 

встановлено 1 

пожежний 

гідрант та на 

кільцевій 

також 1 

гідрант з 

водовіддачею 

30 л кожен. 

На зовнішнє 

пожежогасіння 

потрібно 10 л/с. 

табл.6 

п.2.14 

ДБН 

В2.5. - 74 

:2013.  

Відпов

ідає 

6 

- відстань від 

пожежних 

гідрантів до 

доріг і 

будинку 

Від дороги 

відстань 2,5 

м, від 

будинку 130 

м та 150 м. 

Не нормується 

ДБН 

В2.5. - 74 

:2013. 

Відпов

ідає 
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№ 

п/п 

Що 

перевіряєтьс

я 

Передбачено 

в проекті 
Потрібно по нормах 

Посилан

ня на 

норми 

Виснов

ок 

1 2 3 4 5 6 

7 

Протипожеж

ні розриви 

між 

будинками 

20 м 

Мінімальна 

відстань між 

будинками II 

ступенем 

вогнестійкості 

повинне бути не 

менш 9 м 

Дод. 3.1, 

п. 1* 

ДБН 

Відпов

ідає 

 

Висновок. 

Перевірка відповідності прийнятих об’ємно-планувальних рішень за 

генеральним планом протипожежним вимогам нормативних актів з питань 

пожежної безпеки дозволила встановити, що порушень не виявлено. 

 

1.5. Перевірка відповідності евакуаційних шляхів вимогам нормативних 

документів. 

 

Чисельність працюючих - у денну годину в будівлі елеватора може 

знаходитися до 90 осіб персоналу та відвідувачів. У нічний час знаходиться 

близько 6 осіб охорони. 

Відомості про шляхи евакуації:  

1.Шляхами евакуації з млину являються в’їзді та виїзні ворота.          

2.Шляхами евакуації для машинного двору слугують в’їзді та виїзні ворота, 

які знаходяться на протилежній стороні двору.  

3.Шляхами евакуації для елеватору являються одні ворота та вагові.  

Димовидалення в будівлях та складах можливе за рахунок відкриття 

віконних прорізів вище рівня пожежі (на рівні вище розташованих поверхів) та 

відкривання воріт складів, а з під силосного приміщення за допомогою причіпного 

або переносних димовсмоктувачів, які використовуються для нагнітання повітря. 
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Одночасно з проведенням розвідки КГП необхідно організувати рятувальні 

роботи. З цією метою створюється пошуково-рятувальна група проводить ряту-

вальні роботи по евакуації робочих. Після евакуації людей, керівнику підрозділу 

перевірити відсутність їх у складах, галереях, РБ майстернях. Забезпечити 

рятування матеріальних цінностей та його охорону. Робочі лінії на території, 

складах,  інших приміщеннях прокладати у такому порядку, щоб вони не заважали 

евакуації людей та майна. 

У будівлі одна сходова клітина. Освітлення сходових клітин природне та 

штучне електричне (аварійне відсутнє). Планування поверхів коридорного типу, 

тому ймовірність задимлення сходових клітин при пожежі досить висока.  

При пожежі в будівлі розповсюдження диму відбуватиметься по сходових 

клітинах, тому евакуацію людей, в першу чергу, необхідно здійснювати по  

сходовій клітині. Місця попереднього розміщення евакуйованих матеріальних 

цінностей визначено за адміністративною будівлею. Охорону евакуйованих 

матеріальних цінностей доцільно забезпечити за допомогою обслуговуючого 

персоналу. Необхідну кількість сил для проведення евакуації встановлює КГП, 

враховуючи обстановку на пожежі.  

З будівлі елеватора є 4 основних виходи. Освітлення природне та штучне 

електричне (аварійне відсутнє). З надсилосного та підсилосного поверху назовні 

можна дістатися за допомогою ліфта, встановленого з правого боку будівлі 

елеватора та за допомогою стаціонарних пожежних драбин. 

Характеристика запасних шляхів евакуації та рятування.  

З правої сторони адмінбудівлі передбачено 1 вертикальну пожежну драбину 

з безпосереднім виходом на подвір’я. 

З лівої сторони будівлі елеватора передбачено 2 вертикальні пожежні 

драбини з безпосереднім виходом на подвір’я. 

Встановлення автодрабини та висувних драбин можливе на твердому 

покритті по всій території об’єкта.  
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Димовидалення зі сходових клітин можливе за рахунок вскриття віконних 

прорізів вище рівня пожежі (на рівні вище розташованих поверхів).  

Для випуску диму та зниження температури при гасінні пожежі в елеваторі 

вскривають кришу та вікна надсилосної галереї. 

Табл. 1.4. 

Евакуаційні шляхи будівлі  

пп 
Питання що роз-

глядаються 

Передбачено 

проектом 
Норми документ Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1. 
Кількість виходів 

з будівлі 

Передбачено 

два 

Необхідно 

два 
ДБН Від 

2. 

Відстань від від- 

даленої точки до 

виходу. 

10 метрів 25 метрів ДБН Від 

3. 
Висота евакуацій 

них виходів 
2000 мм. 

Не менш  

2000  мм. 
ДБН Від 

4. 

Наявність вбудо-

ваних шаф у ко-

ридорах. 

Не передба-

чено. 

Забороня-

ється. 
ДБН Від 

5. 

Відкривання две-

рей із службових 

приміщень. 

Проти ходу 

евакуації 

Припуска-

ється при 

кількості 

менш 15 чол. 

ДБН Від 

 

 

1.6. Перевірка відповідності протидимного захисту вимогам 

нормативних документів. 

 

Розглянемо відповідність систем вентиляції протипожежним нормам. В 

будівлі передбачена штучна система вентиляції. Вентиляція – штучна, одна 

приточна і одна витяжна система с резервними вентиляторами. Що відповідає 

вимогам ДБН В.2.5-67:2013 «Опалення, вентиляція та кондиціонування» п. 4.18. 

Повітроводи системи вентиляції мають круглий перетин і лючки, для того щоб 
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проводити роботи для очищення повітроводів. Повітроводи виконані з металу і 

мають межу вогнестійкості 0,25 годин. 

Димовидалення в будівлях та складах можливе за рахунок відкриття 

віконних прорізів вище рівня пожежі (на рівні вище розташованих поверхів) та 

відкривання воріт складів, а з під силосного приміщення за допомогою причіпного 

або переносних димовсмоктувачів, які використовуються для нагнітання повітря. 

Одночасно з проведенням розвідки КГП необхідно організувати рятувальні 

роботи. З цією метою створюється пошуково-рятувальна група проводить ряту-

вальні роботи по евакуації робочих. Після евакуації людей, керівнику підрозділу 

перевірити відсутність їх у складах, галереях, РБ майстернях. Забезпечити 

рятування матеріальних цінностей та його охорону. Робочі лінії на території, 

складах,  інших приміщеннях прокладати у такому порядку, щоб вони не заважали 

евакуації людей та майна. 

 

1.7. Перевірка відповідності внутрішнього та зовнішнього 

водопостачання вимогам нормативних документів. 

 

Внутрішнє протипожежне водопостачання забезпечується від башні 

Рожновського, яка розташована на  території підприємства за  адмінбудівлею. 

Пожені крани розташовані в адмінбудівлі, насінева станція, майстерня та на складі 

ПММ. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання. Пожежні водоймища розміщені 

біля складу № 12 V = 130 м3 на відстані 100 метрів, біля РБ – 1 V = 80 м3 на 

відстані 50 метрів та біля вагової  V = 90 м3на відстані 700 метрів водонапірна 

башта на відстані 300 метрів та р.Дніпро на відстані 500 метрів.  

Враховуючи, що вода є основною речовиною для гасіння пожежі, потрібно 

приділити особливу увагу створенню та працездатності надійних систем 

протипожежного водопостачання. Призначення системи протипожежного 

водопостачання полягає в забезпеченні надавання необхідної кількості, об’ємів 
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води потрібного напору протягом нормативного часу гасіння пожежі за умови 

достатнього ступеня надійності всього комплексу водопровідної мережі споруди. 

У разі не достатнього напору на об’єктах необхідно встановлювати насоси, які 

підвищують тиск у мережі. 

Пожежні гідранти повинні бути справними і розміщуватися таким чином, 

щоб забезпечувалося зручне набирання води пожежними машинами, кришки 

люків колодязів підземних пожежних гідрантів рекомендується фарбувати в 

червоний колір. 

У разі відключення ділянки водогінної мережі та гідрантів або зменшення 

тиску мережі нижче за потрібний, необхідно сповіщати про це підрозділам 

пожежної охорони. Для контролю працездатності мережі зовнішнього 

протипожежного водопостачання необхідно 1 раз на рік проводити з 

представником ДПРЧ випробування на тиск та витрату води з оформленням 

відповідного акта. Випробування водогону необхідно проводити також після 

кожного ремонту, реконструкції або підключення нових споживачів до мережі 

водогону. 

 

1.8. Перевірка відповідності пожежної автоматики вимогам 

нормативних документів.  

 

В силу певних причин повністю виключити виникнення пожежі неможливо. 

Якщо пожежа виникла то її розвиток є нерівномірним. Спочатку інтенсивність 

горіння невелика, але потім вона зростає і наступає лавиноподібний процес. Тому 

чим раніше виявлена пожежа, тим менше збитків від неї. Протипожежний захист 

будинків, споруд, людей які в них знаходяться зокрема досягається застосуванням 

пожежної автоматики. Пожежною автоматикою слід вважати комплекс технічних 

засобів, призначений для автоматичного протипожежного захисту об’єкта. 

До основних установок пожежної автоматики відносяться установки 

автоматичної пожежної сигналізації та установки автоматичного пожежогасіння. 
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Автоматична пожежна сигналізація є обов’язковою складовою частиною 

протипожежного захисту об’єкта. Приймально-контрольний прилад повинен 

розміщуватися в приміщенні з цілодобовим перебуванням людей, обслуговуючого 

персоналу. 

Автоматична пожежна сигналізація знаходиться у трьох зерноскладах 

(№1,2,3). Автоматична установка пожежогасіння на об’єкті відсутня. Оповіщення 

про пожежу здійснюється у телефонному режимі з подальшим поступанням 

інформації на диспетчерський пункт ДПД Елеватора. Кожен склад,  майстерня, 

приміщення на території елеватора мають виходи, які ведуть до головних воріт, що 

є шляхом до евакуації з території. Аварійне відключення електроенергії на 

території для часткового або повного зупинення технологічного процесу 

здійснюється як із головного розподільчого щита, так і з розподільчих щитів на 

самих будівлях. На об’єкті присутня добровільна пожежна дружина, на озброєнні 

яких знаходиться АЦ – 40(66)127 та мотопомпа МП – 1600. 
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РОЗДІЛ 2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

 

 

2.1. Організація протипожежного нагляду за об’єктом. 

 

Посадові особи ДСНС України та її територіальних органів здійснюють 

державний нагляд (контроль) у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної 

безпеки шляхом проведення планових та позапланових перевірок стану 

додержання та виконання суб'єктами господарювання вимог законодавства з 

питань цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

Перевірки проводяться з метою здійснення контролю за додержанням 

суб’єктами господарювання вимог законодавства з питань цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки, виявлення порушень і запобігання виникненню 

надзвичайних ситуацій, захисту життя та здоров’я людей. 

Перевірки проводяться за адресою розташування об’єктів перевірок суб’єкта 

господарювання в робочий час, встановлений правилами внутрішнього трудового 

розпорядку, у присутності керівника або його заступника, або уповноваженої 

особи суб’єкта господарювання. 

Суб’єкти господарювання зобов’язані безперешкодно допускати посадових 

осіб ДСНС України або її територіальних органів для здійснення огляду 

(обстеження) будівель, приміщень, споруд, устаткування, території, надавати для 

ознайомлення документи, зразки продукції, пояснення, довідки, відомості, 

матеріали з питань, що виникають під час здійснення заходів державного нагляду 

(контролю) у зазначеній сфері, а також їх копії у разі необхідності в порядку, 

визначеному законодавством. 

Періодичність здійснення планових перевірок суб’єктів господарювання 

визначається з урахуванням  вимог ПКМ України від 5 вересня 2018 р. № 715 «Про 

затвердження критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження 
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господарської діяльності та визначається періодичність здійснення планових 

заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки 

Державною службою з надзвичайних ситуацій». 

Основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської 

діяльності прописані в Законі України № 877 розділ V та Наказі МВС № 1417 

«Про затвердження Правил пожежної безпеки в Україні». 

Проведення перевірок протипожежного стану об’єкта інженерно-

інспекторським складом ДСНС це основна форма пожежно-профілактичної 

роботи. Мета її проведення це здійснення контролю за виконанням вимог 

пожежної безпеки, встановлених законодавчими та іншими нормативно-

правовими актами (стандартами, нормами, правилами, положеннями, 

інструкціями тощо), та перевірка усунення недоліків останньої перевірки. 

При проведенні перевірок складається ряд документів (приписів, постанов 

про запобіжні заходи, постанов про накладення адміністративного стягнення, 

рапорти про проведення нічної перевірки), які накопичуються у наглядовій справі 

по об'єкту. 

Під час проведення перевірки необхідно звернути увагу на протипожежний 

стан об‘єкту та виконання раніше запропонованих  протипожежних заходів. По 

всім невиконаним зауваженням що є в приписах, працівник державного 

пожежного нагляду повинен вжити заходи, щодо притягнення винних осіб до 

відповідальності згідно з діючим законодавством, або припинити експлуатації 

приміщень, дільниць електромережі, агрегатів тощо, які знаходяться у 

пожежонебезпечному стані.  

Керуючись вимогами Закону України № 877 розділ V «Основні засади 

державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності», можна 

виділити основні пункти на які необхідно звернути увагу при проведені 

перевірки, а саме: 

1.  Територія об’єкта, будинки, споруди, установки та обладнання, в тому 

числі й ті, що знаходяться у стадії будівництва, реконструкції, капітального 
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ремонту та технічного переоснащення;  

2.  Стан під’їзних шляхів; 

3.  Забезпеченість і технічний стан пожежної техніки; 

г) наявність і працездатність автоматичних установок пожежної сигналізації, 

засобів зв’язку; 

д) стан і надійність функціонування зовнішнього і внутрішнього 

протипожежного водопостачання. 

Також обов’язковою є перевірка діяльності адміністрації навчального 

закладу щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкта, а саме:  

- наявність наказів, розпоряджень та інструкцій з питань пожежної безпеки; 

- виділення асигнувань на протипожежні заходи та придбання 

протипожежного обладнання;  

- включення протипожежних заходів у виробничо-фінансові плани; 

- дотримання правил проведення вогневих робіт;  

- організація роботи пожежно-технічної комісії;  

- наявність відповідних сертифікатів на обладнання і устаткування та 

документів, що підтверджують показники пожежної небезпеки застосованих 

речовин та матеріалів у виробництві або будівництві; 

- боєздатність відомчої пожежної охорони і добровільної пожежної 

дружини (команди) та якість профілактичної роботи, яка ними проводиться, з 

складанням відповідного акту; 

- порядок організації і якість проведення протипожежного інструктажу та 

занять за програмою пожежно-технічного мінімуму з обслуговуючим 

персоналом;  

- знання робітниками об’єкта питань пожежної безпеки, обов’язків на 

випадок виникнення пожежі;  

- організація навчання і перевірки знань з питань пожежної безпеки 

посадових осіб;  

- наявність обліку пожеж і реагування на них адміністрації об’єкта тощо. 
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Державний інспектор за результатами перевірки повинен скласти перелік 

відповідних документів. У відповідності із Наказом МВС № 22 від 17.01.2019 

«Про затвердження уніфікованої форми акта, складеного за результатами 

проведення планового (позапланового) заходу державного нагляду (контролю) 

щодо дотримання суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері 

техногенної та пожежної безпеки, та інших форм розпорядчих документів» [20],  

за результатами перевірки керівникам об'єктів та громадянам органи ДПН 

зобов'язані видавати письмові приписи на усунення порушень вимог норм та 

правил пожежної безпеки. 

До припису включаються заходи довгострокового виконання (під час 

капітального ремонту, будівництва та реконструкції), та заходи, які потрібно 

виконати у чітко визначений інспектором термін. Всі недоліки в приписі 

систематизовані в двох розділах:  

  І розділ - невиконані заходи  попереднього припису із зазначенням 

минулих термінів їх виконання;  

  II розділ -   нові запропоновані заходи і терміни їх виконання.  

Припис складається не менше як у двох примірниках: перший - не пізніше 

п’яти робочих днів після закінчення перевірки вручається керівнику об’єкта для 

виконання, а другий з підписом керівника, щодо погоджених термінів та 

одержання залишається в органі ДПН для здійснення контролю. У разі 

неможливості вручення керівнику припису, останній направляється поштою, про 

що у копії відзначається відповідний вихідний номер і дата направлення, або 

здається в канцелярію об’єкту з відповідною відміткою на копії вхідного номеру 

та дати.  

Припис з підписом державного інспектора зберігається в наглядовій справі 

до часу повного його виконання, але не менше п’яти років.  

Приписи можуть бути оскаржені до вищого органу чи посадової особи ДПН 

не пізніше десяти днів з дня їх вручення. 

При проведенні перевірки державний інспектор в попередньому приписі 
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зобов’язаний зробити відповідні відмітки. При виконанні протипожежних заходів 

навпроти кожного з них робиться позначка «виконано», при невиконанні в кінці 

припису відмічаються порядкові номери невиконаних пунктів, вказуються 

заходи, які вжиті до винних осіб, а також запобіжні заходи, про що 

ознайомлюється  керівник об’єкту. 

У разі відсутності порушень складається довідка (рапорт) про проведення 

перевірки за підписами обох сторін, яка складається в двох примірниках, перший 

з яких вручається керівникові, а другий – підшивається до наглядової справи. 

 

2.2. Заходи, що направленні на підвищення рівня протипожежного 

захисту об’єкту.  

 

Визначаємо основні положення про впровадження профілактичних заходів 

щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту, а саме: 

  пожежна безпека в закладах та установах забезпечується шляхом 

проведення організаційних і практичних заходів та використання технічних 

засобів, спрямованих на запобігання пожежам, забезпечення безпеки учасників 

навчально-виховного процесу, зниження можливих майнових втрат і зменшення 

негативних екологічних наслідків у разі їх виникнення, створення умов для 

успішного гасіння пожеж; 

  забезпечення пожежної безпеки в закладах та установах покладається на їх 

власників або уповноважені ними органи, керівників (ректори, директори, 

начальники, завідувачі) (далі - керівники навчальних закладів та установ), 

керівників структурних підрозділів (факультети, кафедри, лабораторії, навчальні 

кабінети, цехи, склади, бібліотеки, архіви, майстерні тощо) відповідно до 

законодавства. 

З метою забезпечення протипожежного режиму на об’єкті керівнику 

пропонується вирішити наступні завдання: 

 Визначити обов’язки посадових осіб щодо забезпечення пожежної безпеки, 
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призначити відповідальних осіб за пожежну безпеку окремих будівель, споруд, 

приміщень, інженерного обладнання, а також за утримання та експлуатацію 

засобів протипожежного захисту, що мають бути передбачені у функціональних 

обов’язках, посадових інструкціях тощо; 

 Розробити та затвердити інструкцію, що визначає дії працівників закладу та 

установи щодо забезпечення безпечної та швидкої евакуації, за якою не рідше 

одного разу на півроку (в установах сезонного типу - на початку кожної зміни) 

проводяться практичні тренування всіх працівників; 

  Забезпечити своєчасне виконання заходів пожежної безпеки, 

запропонованих органами державного нагляду у сфері пожежної безпеки і 

органами державної виконавчої влади у межах їхньої компетенції; 

 Наказом чи інструкцією встановлюється протипожежний режим, що 

містить порядок: 

  утримання шляхів евакуації; 

  застосування відкритого вогню; 

  використання побутових електронагрівальних приладів; 

  проведення тимчасових пожежонебезпечних робіт; 

 відключення від мережі електроживлення обладнання та вентиляційних 

систем у разі пожежі; 

  огляду, зачинення приміщень, будівель після закінчення занять і роботи 

закладів та установ; 

  проходження посадовими особами навчання та перевірки знань з питань 

пожежної безпеки, а також проведення з працівниками протипожежних 

інструктажів та занять з пожежно-технічного мінімуму з призначенням 

відповідальних за їх проведення; 

  організації експлуатації і обслуговування наявних засобів протипожежного 

захисту; 

  проведення планово-попереджувальних ремонтів та оглядів 

електроустановок, опалювального, вентиляційного, технологічного, а також 
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навчального обладнання; 

  дій у разі виникнення пожежі: порядок і спосіб оповіщення учасників 

навчально-виховного процесу, послідовність їх евакуації, виклику пожежно-

рятувальних підрозділів, зупинки технологічного та навчального устаткування, 

вимкнення електроустановок, ліфтів, застосування засобів пожежогасіння тощо. 

В торговому центрі має бути розроблена інструкція щодо заходів пожежної 

безпеки. Інструкція розроблюється керівником, узгоджується з відповідальним за 

пожежну безпеку закладу та установи, затверджується керівником і розміщується 

у кожному приміщенні на видному місці. Інструкція має вивчатися під час 

проведення протипожежних інструктажів, проходження навчання з пожежно-

технічного мінімуму, під час проведення виробничого навчання. 

Керівник пропонується вирішення наступних завдань: 

  організувати вивчення цих правил і забезпечити їх виконання; 

  здійснювати контроль за дотриманням установленого протипожежного 

режиму всіма учасниками навчально-виховного процесу; 

  вживати заходів щодо попередження пожежної небезпеки і усунення 

недоліків, що можуть її спричинити. 

Особи, які не пройшли навчання, протипожежного інструктажу і перевірки 

знань з питань пожежної безпеки, до роботи не допускаються. 

Всі приміщення об’єкту необхідно обладнати автоматичною системою 

сигналізації, скласти договір на її обслуговування і вивести на пульт 

централізованого спостерігання підрозділів ДСНС України. 

Провести вогнезахисту обробку дерев’яних конструкцій горищних 

приміщень об’єкту з складанням акту. 

У всіх приміщеннях та будівлях проводити з’єднання, розгалуження і кінці 

жил електропроводів виконувати пайкою, опресовкою чи за допомогою болтових 

з’єднань. 

Підвальне приміщення обладнати другим евакуаційним виходом.  
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Періодично проводити замір опору ізоляції силової та освітлювальної 

електропроводки. 

Пожежні щити укомплектувати протипожежним інвентарем. 

Усі евакуаційні виходи позначити світловим покажчиком з написом „ВИХІД” 

білого кольору на зеленому фоні, підключеним до живлення аварійного освітлення. 

Підсилити контроль за організацією роботи інженерного складу: не допускати 

зберігання горючих матеріалів в приміщенні електрощитової і під розподільчими 

електрощитами. 

Територію і приямки вікон систематично очищати від горючих матеріалів. В 

приміщеннях школи, в навчальних майстернях не допускати використання 

тимчасових електропроводок. 

Встановити протипожежний режим визначивши: 

- місце для куріння, використання відкритого полум’я, побутових нагрівних 

приладів; 

- порядок проведення тимчасових вогневих робіт; 

- правила проїзду та стану автотранспорту; 

- порядок відключення електромережу випадку виникнення пожежі; 

- порядок огляду і закриття приміщень після закінчення роботи; 

- порядок проходження службовими особами навчання і перевірки знань з 

питань пожежної безпеки, а також проведення з робітниками інструктажів і занять 

по пожежно-технічному мінімуму з призначенням відповідальних за їх проведення; 

- порядок організації експлуатації і обслуговування технічних засобів 

протипожежного захисту, технологічного та інженерного обладнання; 

- порядок дій робітників у випадку виникнення пожежі, збору членів ДПД і 

відповідальних посадових осіб, виклику вночі, свята та вихідні дні. 

Всі робітники та учні повинні бути ознайомлені з цими вимогами на 

інструктажах, під час проведення пожежно-технічного мінімуму, витяги з 

інструкцій з основним положеннями слід розміщувати на видних місцях. 

Утримувати евакуаційні шляхи та виходи вільними і не захаращеними. 
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Забезпечити укомплектування пожежних кран-комплектів внутрішнього 

водопроводу справними рукавами, стволами, вентилями. 
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РОЗДІЛ 3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ 

 

 

3.1. Визначення геометричних параметрів пожежі та необхідної для 

локалізації пожежі кількості сил та засобів. 

 

Найбільш небезпечним місцем при виникненні пожежі являється 2-й 

поверх РБ – 1, так як в ній відбувається скупчення великої концентрації пилу, який 

утворюється за рахунок транспортування зерна по норіям та стрічковим 

транспортерам зі складів, яка розташована на території елеватору в центральній 

його частині. Дана башта  є триповерховою будівлею з підвалом. При виникненні 

пожежі на момент прибуття перших підрозділів вогонь пошириться на площу 

59,34 м2.  Підвал, 1 та 3 поверх будуть сильно задимлені, пожежа буде 

поширюватися по всім поверхам РБ, загрожуючи суміжним зерноскладам. 

Вогнегасні засоби: для гасіння пожежі в РБ застосовуються розпилені 

струмені води. 

Основним способом гасіння пожежі є подача перекрив них стволів  «Б».  

На захист подаються також стволи «Б» з розпиленими струменями води, так 

як розповсюдження вогню відбуватиметься по транспортним стрічкам в тунелях. 

Площа гасіння пожежі (Sгас), враховуючи глибину гасіння стволом  «Б» 

(h=5 м) і розміри об’єкта в плані (8,6 м х 6,9 м х 15,2 м.), дорівнює площі пожежі 

(Sпож)та складає 59,34 м2: 

 

Sгас = Sп = 59,34 м2 ; 

 

Необхідну витрати води на гасіння пожежі (Qгас) визначаємо за формулою: 

 

Qгас = Sгас ·Ігас       (3.1) 
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Ігас – необхідна інтенсивність подачі води на гасіння пожежі, л/м2 ·с (за 

довідниковими даними приймаємо – 0,14 л/м2 ·с) 

 

Qгас  = 59,34· 0,14 = 8,31 л/с.  

 

Необхідну витрату води на захист (Qзах) суміжних приміщень визначаємо 

за формулою: 

 

Qзах = 0,25· Ігас· Sгас       (3.2) 

 

Qзах = 0,25·59,34·0,14 = 2,08 л/с 

 

Необхідна кількість стволів на гасіння пожежі,  приймаючі на гасіння стволи  

«Б»:  

 

 

Необхідна кількість стволів на захист,  приймаючі стволи «Б»: 

                
             

                        

                             

 

Приймаємо 1 ствол «Б». Виходячи з обстановки, що в даній РБ – 1 три 

поверхи та підвал, тому подаємо на кожен поверх окремо по одному стволу «Б». 

Кількість стволів на захист складає 3 ствола «Б». 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі (Qф
гас ) та захист (Qф

зах) 

суміжних приміщень визначаємо, враховуючу прийняту кількість стволів на 

гасіння пожежі 

 

(Nгас
ств) та  захист (Nзах

ств) і витрату води із ствола «Б» (QБ
ств), яка складає  3,7л/с 



 

     

НУЦЗУ.2. 25-13-01.ПтаРП.РПЗ 
Лист  

     
35 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

 

Qф
гас=Nгас

ств х QБ
ств  = 3х3,7=11,1 л/с 

 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі та захист перевищують необхідні, 

що задовольняє умови успішного гасіння пожежі.  

Кількість пожежних рукавів для магістральних рукавних ліній 

визначаємо за формулою: 

20

2,1
.

In
N mмаг

р


       (3.3) 

.11
20

10022,1
. рN маг

р 


  

 

Кількість пожежних рукавів для робочих рукавних ліній визначаємо з 

урахуванням кількості робочих рукавних ліній та довжини робочої рукавної лінії, 

яка, як правило, не перевищує 60 м. 

 

11
20

220

20

4052,1



маг

рN  

Визначаємо кількість особового складу, яка задіяна на гасіння пожежі та 

захист сусідніх приміщень: 

 
осібNNNN зах

со

зах

со

гас

сосо 8233////   

 

Табл. 3.1 

Розташування сил та засобів 

Пожежний автомобіль 

підприємства -ГАЗ-66.  

 

Встановлює автомобіль біля входу до робочої башти 

елеватора. Організовує розвідку пожежі, визначає шляхи 

розповсюдження пожежі, за необхідністю проводить 

евакуацію людей, бере дозвіл на відключення 

електроенергії, підтверджує виклик №3 та подає ствол «Б» 

на гасіння пожежі. 



 

     

НУЦЗУ.2. 25-13-01.ПтаРП.РПЗ 
Лист  

     
36 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

ДПРЧ-3  

 

 

 

 

Перше відділення встановлює автомобіль на ПВ – 80 м3,  

проводить повне розгортання з подачею стволів «Б» на 

захист приміщень РБ та гасіння пожежі. Друге відділення 

встановлює АЦ на ПВ – 130 м3, проводить попереднє 

розгортання. 

В.Лепетиське 

лісництво:1 АЦ. 

Встановлює АЦ на майданчик для резервної техніки. 

Особовий склад допомагає першому відділенню ДПРЧ-3 

при гасінні пожежі. 

Малолепетиська 

МПО: 1АЦ. 

 

 Встановлює АЦ на майданчик для резервної техніки. 

Особовий склад допомагає 2-му відділенню ДПРЧ-3 що 

працюють на захист приміщень РБ. 

Рубанівська МПО: 1 

АЦ. 

 

Встановлює АЦ на майданчик для резервної техніки. 

Особовий склад працює на розгалуженнях на 

магістральних лініях. 

ДПРЧ- 9  

смт.Горностаївка-1АЦ 

Прибуває до місця пожежі, розташовується за вказівкою 

КГП. 

ДПРЧ-16 

смт.Н.Сірогози-1АЦ 

Прибуває до місця пожежі, розташовується за вказівкою 

КГП. 

ДПРЧ-5 

 смт. Верхній Рогачик-

1АЦ 

Прибуває до місця пожежі, розташовується за вказівкою 

КГП. 

 

3.2. Особливості проведення евакуації. 

 

Для шляхів евакуації можливо використовувати входи та виходи, крокові 

драбини, а також 1 зовнішня пожежна драбина. 

Освітлення сходових клітин природне та штучне електричне (аварійне 

відсутнє). Ймовірність задимлення сходових клітин при пожежі досить висока. 

При пожежі на об’єкті на першому поверсі розповсюдження диму 
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відбуватиметься по коридору та сходових клітинах, на другий поверх та у суміжні 

приміщення, тому евакуацію людей, в першу чергу, необхідно здійснювати по 

сходових клітинах через усі виходи на свіже повітря.  

Місця попереднього розміщення евакуйованих цінностей визначено на 

майданчику ліворуч торгівельного центру. Охорону евакуйованих матеріальних 

цінностей доцільно забезпечити за допомогою співробітників охорони об’єкта або 

працівників міліції. Необхідну кількість сил для проведення евакуації встановлює 

КГП, враховуючи обстановку на пожежі. 

Для евакуації можливо використовувати віконні отвори та ручні пожежні 

драбини при евакуації з другого поверху. Встановлення колінчатих підйомників 

та автодрабин можливе на твердому покритті з фронту та правого боку будівлі. 

Димовидалення зі сходових клітин можливе за рахунок вскриття віконних 

прорізів вище рівня пожежі (на рівні вище розташованих поверхів), а також за 

допомогою причіпного або переносних димовсмоктувачів, які використовуються 

для нагнітання повітря в сходові клітини. 

 

3.3. Рішення першого керівника гасіння пожежі.  

 

1.Вжити першочергових заходів  з евакуювання людей  з приміщень робочої башти 

та поряд стоячих складів у зв’язку з ймовірністю швидкого задимлення вище та нижче 

розташованих поверхів та тунелю транспортної стрічки при пожежі.  

2. Здійснювати розвідку пожежі після прибуття на місце, візуально, оцінюючи 

інтенсивність виділення диму та наявність полум’я у віконних прорізах, а також за рахунок 

опитування персоналу об’єкта.  

3. Визначити вирішальний напрямок оперативних дій – вхід з лівої сторони РБ-1 

та подача ствола Б на гасіння пожежі.  

4. Створити оперативні дільниці: ОД-1 (ДПРЧ-3: АЦ 40(130)63Б, АЦ 40 (131)137А, 

філія ПАТ ДП зернова корпорація України «Великолепетиський елеватор»: 40 (66)127- 

гасіння пожежі на 2 поверсі, ОД-2 (Малолепетиська МПО: АЦ-52, Рубанівська МПО: АЦ-52, 

В.Лепетиське лісництво: АЦ-40 (66) 127, ДПРЧ-9: АЦ-40 (130)63Б, ДПРЧ – 16: АЦ-40(130) 

63Б, ДПРЧ-5-40(130) 63Б -захист підвалу, першого та третього поверхів РБ-1.  
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5. Забезпечити недопущення поширення вогню з приміщення, де виникла пожежа, 

основними шляхами –дверними прорізами, коридорами, сходовими клітинами та тунелем.  

6. Забезпечити охолодження конструкцій перекриттів контроль обстановки на 

нижчих та вижчих поверхах (за необхідності).  

7. Забезпечити димовиділення шляхом відкриття достатньої кількості віконних 

прорізів вище рівня горіння в сходових клітинах та над місцем  пожежі на горищному 

приміщені. Залучати для евакуації і охорони евакуйованого майна службовий персонал 

філії ПАТ  зернова корпорація України «Великолепетиський елеватор».  

  

3.4. Рекомендації по гасінню пожежі. 

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ НАЧАЛЬНИКУ ШТАБУ НА ПОЖЕЖІ. 

1.Організувати водопостачання із залученням для цього представників СКГ 

«Сількомунгосп» та об’єкта.  

2. Організувати зв'язок на пожежі.  

3. Забезпечити освітлення на оперативних ділянках (за необхідності) за допомогою 

переносних прожекторів.  

4. Організувати взаємодію та залучити до роботи штабу старшого керівника та 

головного інженера об’єкта, а також старшого аварійної бригади СКГ «Сількомунгосп» та 

старших посадових осіб служб 102, 103, 104.  

РЕКОМЕНДАЦІЇ НАЧАЛЬНИКУ ТИЛУ. 

1.Встановити на ПВ-80 та ПВ-130  АЦ першого та другого відділення   ДПРЧ-3 

відповідно.  

2. Прокласти магістральні лінії до робочої башти №1 та встановити по одному 

розгалуженню на кожну лінію.  

3. Розмістити резервну техніку збоку 4-го зернового складу з лівої сторони.  

4. Забезпечити підвіз води авто технікою Великолепетиського комбінату комунальних 

підприємств та в міста в разі неможливості і використання зовнішніх джерел 

водопостачання. Створити резерв АЦ поблизу пожежних автомобілів, що працюють на 

подачу води в лінії.  
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5. Забезпечити запас ПММ для працюючої техніки через керівництво    ДПРЧ-3, 

ДСНС, або філія ПАТ зернова корпорація України «Великолепетиський елеватор», за 

необхідності організувати дозаправку техніки з дотриманням вимог правил безпеки праці.     

РЕКОМЕНДАЦІЇ НАЧАЛЬНИКУ  

ОПЕРАТИВНОЇ ДІЛЬНИЦІ №1 

1. На ОД-1 під час гасіння пожежі на другому поверсі робочої башти 

можливе  щільне задимлення і висока температура в палаючому та суміжних 

приміщеннях. При відкриванні дверей до суміжних приміщень можливий викид 

полум’я. Також при використання димовсмоктувачів дотримуватися заходів 

безпеки та враховувати можливу зміну напрямків руху теплових потоків під час їх 

включення або виключення.  

2. Підтримувати стійкий радіозв’язок безпосередньо з іншими ОД або через  

НШ. За необхідності призначити зв’язкових з числа підпорядкованого о/с або 

запросити у НШ додатково.  

РЕКОМЕНДАЦІЇ НАЧАЛЬНИКУ  

ОПЕРАТИВНОЇ ДІЛЬНИЦІ №2 

1. На ОД-2 при проведенні робіт із захисту приміщень підвалу першого та 

третього поверхів можливе їх сильне задимлення. При просуванні в середені 

приміщень необхідно постійно проводити пошук людей, що могли залишитися в 

них. Також при довготривалій пожежі необхідно звернути увагу на стан 

міжповерхового залізобетонного перекриття безпосередньо над зоною горіння.   

2. Підтримувати стійкий радіозв’язок безпосередньо з іншими ОД або через  

НШ. За необхідності призначити зв’язкових з числа підпорядкованого о/с або 

запросити у НШ додатково.  

 

3.5. Тактико-технічні характеристики пожежно-технічного обладнання, що 

використовуються при виконанні дій за призначенням. 

 

З основного пожежно-технічного обладнання під час гасіння буду 

використання наступні: колонка пожежна, водозбирач рукавний ВЗ-125, ручні 
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пожежні стволи СРК-50 та (у разі набуття пожежею великих розмірів) РС-70, 

розгалуження рукавне триходове РТ-70.Крім того будуть використанні напірні, 

напірно-всмоктувальні та всмоктувальні рукави різних діаметрів. Розглянемо 

більш детально дане пожежно-технічне обладнання.  

Водозбирач рукавний ВЗ-125 – призначений для збирання води з двох 

пожежних рукавів і підведення її в пожежний насос. 

Водозбирач рукавний використовують при заборі води з міської мережі 

водопостачання.  

Водозбирач рукавний (рис. 4.4) складається з корпусу 1, двох напірних 

з’єднувальних головок диаметром 80 мм, двостулкового клапана 3, ніпеля 4 і 

з’єднувальної головки діаметром 125 мм на вихідному патрубку. Двостулковий 

клапан закріплений на осі 6, яка кріпиться за допомогою кронштейна 7. 

Клапан призначений для перекриття вхідних патрубків, або одного з них, 

при зворотному потоці води, коли тиск з боку вихідного патрубка перевищує тиск 

з боку вхідних. 

 

 

 

 

 

 

Рис.3.1. - Зовнішній вигляд та будова ВЗ-125. 

 

Підготовка водозбирача до роботи полягає в приєднанні його вихідного 

патрубка до всмоктувального патрубка насоса пожежного автомобіля і приєднання 

до вхідних патрубків напірного та напірно-всмоктувального рукавів (або одного з 

них) від пожежної колонки. 

Табл. 3.1.  

Технічна характеристика водозбирача рукавного ВЗ-125. 
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Назва параметра Значення 

Робочий тиск, МПа (кгс/см2), не більше 1 (10) 

Умовний прохід вхідного патрубка, мм 80 

Число вхідних патрубків, шт. 2 

Умовний прохід вихідного патрубка, мм 125 

Габаритні розміри, мм: 

довжина 

ширина 

висота 

 

290 

260 

175 

Маса, кг 3,6 

 

Пожежна колонка призначена для відкривання (закривання) підземних 

гідрантів і приєднання пожежних рукавів з метою відбирання води з 

водопровідних мереж на пожежні потреби. 

Колонка пожежна (рис. 3.2.) складається з корпуса, головки і торцевого 

ключа. У нижній частині корпуса колонки встановлене бронзове кільце з 

різьбленням для установки на гідрант. Головка колонки має два патрубки з 

муфтовими з'єднувальними головками для приєднання пожежних рукавів. 

Відкривання і закривання патрубка здійснюється вентилями, що 

складаються з кришки, шпинделя, тарілчастого клапана, маховичка і чепцевого 

набивочного ущільнення. 

Торцевий ключ являє собою трубчасту штангу, у нижній частині якої 

закріплена квадратна муфта для обертання штанги гідранта. Обертання торцевого 

ключа виконується рукояткою, закріпленою на верхньому його кінці. Ущільнення 

місця виходу штанги у верхньому корпусі колонки забезпечується набивним 

сальником. 

 

 

 

 

 

 

Рис.3.2. - Зовнішній вигляд та будова колонки пожежної. 
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Установка колонки на гідрант здійснюється обертанням її по годинниковій 

стрілці, а відкривання гідранта і вентилів колонки відповідно обертанням (проти 

годинникової стрілки) торцевого ключа і маховичком. 

Для запобігання гідравлічного удару відкривання гідранту можливе тільки 

при закритих вентилях колонки.  

Це досягається блокуванням торцевого ключа при відкритих вентилях 

колонки. При цьому шпиндель з маховичками знаходиться в площині обертання 

рукоятки торцевого ключа, що виключає можливість його обертання і, отже, 

відкривання гідранта при відкритих вентилях колонки неможливе. 

Табл. 3.2. 

Технічна характеристика колонки пожежної 

Параметри Значення 

Умовний прохід,  мм 125 

Робочий тиск, МПа  (кгс/см2) 0,8(8) 

Умовний прохід з'єднувальної головки, мм 80 

Маса, кг 18 

 

Розгалуження рукавне РТ-80 – призначене для розподілу потоку й 

регулювання кількості води чи розчину піноутворювача по рукавним лініям. 

Розгалуження рукавні використовують під час проведення оперативних дій 

та відпрацювання нормативів підрозділами Оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту. Розгалуження рукавні використовують для розподілу потоку 

води по декількох напрямках. Так до напірного патрубка пожежного автомобіля 

можна приєднати тільки один напірний рукав, відповідно до рукава приєднати 

тільки один ствол – від автоцистерни два пожежних стволи (автоцистерна має два 

напірних патрубка). При необхідності гасіння пожежі по декільком напрямкам 

необхідно було б залучати велику кількість пожежної техніки.  

Розгалуження рукавні встановлюють у напірній рукавній лінії, розділяючи 

її на дві частини, від напірного патрубку пожежного автомобіля до рукавного 

розгалуження – магістральна лінія, від рукавного розгалуження до пожежного 

ствола – робоча лінія. 
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Розгалуження триходове складається (рис. 3.3) з корпусу 1, на патрубки 

якого навернені з’єднувальні головки 4, 7 і вкручені вентилі 2, 3. 

Вентилі на вихідних патрубках Ø 50 мм. 2 і Ø 80 мм 3 мають однакову 

конструкцію і складаються з клапанного пристрою: корпусу вентиля 8, валу і 

маховичка 5. 

 

 

 

Рис.3.3. - Зовнішній вигляд та будова розгалуження РТ-80. 

Після приєднання магістральної і робочих рукавних ліній до триходового 

розгалуження відкривають необхідну кількість клапанних пристроїв. Вода, що 

поступила, в триходове розгалуження прямує по вихідних патрубках в робочі 

рукавні лінії. 

Триходове розгалуження може працювати одночасно з трьома або меншою 

кількістю робочих рукавних ліній. Що досягається відкриттям (закриттям) отворів 

вихідних патрубків клапанним пристроєм, за допомогою обертання валу 

маховиком. 

Табл. 3.3. 

Технічні характеристики розгалуженя рукавного РТ-80 

Параметри Значення  

Умовний прохід вхідного патрубку, мм 80 

Робочий гідравлічний тиск, МПа (кгс/см2), 

не більше 
1,2(12) 

Число вихідних патрубків 3 
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Умовний прохід вихідного патрубку, мм 

центрального 

бічних 

 

80 

50 

Коефіцієнт гідравлічного опору, не більше 2 

Маса, кг 5,3 

 

Пожежний ствол СРК-50 призначений для формування й направлення 

суцільного чи розпиленого струменю води або розчину змочувача, а також 

перекривання потоку вогнегасячої речовини. 

Ствол СРК-50 складається (рис. 3.4.) з корпусу, в який уставлено 

перекривний пристрій 4, за принципом роботи перекривний пристрій є пробковим 

краном, ручки перекривного пристрою 3, з'єднувальної головки (ГМН-50) 1, 

насадка 5, чохла 5 та ременя для перенесення 6. Чохол виготовляється з 

полімерних матеріалів та призначений для захисту рук пожежного-рятівника від 

примерзання долоней до корпусу. 

 

Рис.3.4. - Зовнішній вигляд та будова пожежного ствола СРК-50.. 

Табл. 3.4.  

Технічні характеристики пожежних ствола СРК-50 

Параметри СРК-50 

Робочий тиск, МПа (кгс/см2) 0,4 – 0,6 (4 - 6) 

Витрати води, л/с, не менше 

- суцільного струменю 

- розпиленого струменю 

 

2,7 

2,7- 

Дальність водяного струменю (максимальна за крайніми   
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краплями), м, не менше 

- суцільного 

- розпиленого 

 

30 

12 

Кут факела розпиленого водяного струменя, град. 60 

Діаметр вихідного отвору, мм 12 

Габаритні розміри, мм: 

- довжина 

- висота  

 

390 

140 

Маса, кг 1,8 
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РОЗДІЛ 4. ОХОРОНА ПРАЦІ 

 

 

4.1. Екологічна безпека. 

 

Під час оцінки пожежонебезпеки звичайно враховують небезпеку для 

людського життя і матеріальний збиток, що наносять пожежі, але не враховують 

забруднення атмосфери, яке може бути дуже значним. Середньостатистична 

пожежа, внаслідок пізнього виявлення, розвивається вільно на протязі 23 хвилин. 

За цей час при робочому навантаженні 50 кг/м палаючої площі (еквівалент - 

деревина) виділяється приблизно 6000 м3 продуктів горіння і 10-106 кДж тепла на 

кілограм горючого матеріалу. Шкідливий вплив на навколишнє середовище 

здійснюють і багато засобів пожежогасіння. 

Ще декілька років назад не виникало серйозних занепокоєнь в тому, що 

екологічні наслідки аварій і катастроф, які супроводжуються пожежами, 

виявляться такими масштабними і трагічними. З одного боку, пожежі — це 

забруднення навколишнього середовища, з іншого - великі втрати матеріальних 

ресурсів. Так, більш глибокий аналіз наслідків впливу техногенних 

(антропогенних) пожеж на навколишнє природне середовище свідчить про те, що 

наслідки їх не передбачувані -- це токсичне, хімічне забруднення атмосфери, 

ґрунту, води, рослинності, живих організмів. 

Пожежна небезпека техногенної сфери в сучасних умовах розвитку і 

удосконалення виробництва визначається негативним впливом на біосферу. 

Небезпека забруднення навколишнього середовища збільшується зі збільшенням 

кількості пожеж і негативних процесів, що їх супроводжують. Механізм впливу 

пожеж на навколишнє середовище багатогранний та до кінця не вивчений. 

Недостатньо відомий вплив палаючих речовин і матеріалів на воду, що 

використовується при гасінні, і атмосферне повітря, що бере участь в процесі 

горіння. 
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Розглядаючи процес горіння (з точки зору пожежної та екологічної безпеки) 

правомірно застосовувати наступне визначення: процесом горіння називається 

складний фізико-хімічний процес, при якому горючі речовини і матеріали під дією 

високих температур вступають в хімічну взаємодію з окислювачем (киснем 

повітря), перетворюючись в продукти горіння, які мають у своєму складі 

високотоксичні компоненти (оксид і діоксид вуглецю, ціаністий водень та ін.). 

Процес горіння супроводжується інтенсивним виділенням тепла і світловим 

випромінюванням. 

Під час протікання процесу горіння (пожежі) у природному середовищі всі 

продукти згоряння надходять в атмосферу. Продуктами горіння називають 

газоподібні, рідкі і тверді речовини, що утворюються в результаті з'єднання 

горючої речовини з киснем в процесі горіння. Склад їх залежить від хімічного 

складу горючої речовини і умов їх горіння. 

Під час пожежі горять різні речовини, основну долю яких представляють 

органічні (деревина, тканини, синтетичні речовини та ін.), до складу яких входить, 

головним чином, вуглець, водень, кисень і азот. При горінні їх в достатній  

кількості повітря і при високій температурі утворюються продукти повного 

згоряння: СО2, Н2О, М2. При горінні з нестачею повітря і при низькій температурі, 

крім продуктів повного згорання, утворюються продукти неповного згоряння - СО, 

(сажа). 

Негативний вплив на навколишнє середовище дає не тільки пожежа, але і 

засоби, що використовуються для її гасіння (піноутворювач, вогнегасні порошки, 

вуглекислоти, хладони). Як відомо, 94% всіх пожеж гасять водою. Але, 

виявляється, що використанням цього засобу боротьби з вогнем можна нанести 

шкоду природі. 

Аналіз оперативних дій пожежно-рятувальних підрозділів часто свідчить про 

те, що мають місце недоліки їх роботи в області екологічної безпеки, а тому надалі 

необхідно: 
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- внести коригування та зміни в програми підготовки пожежних, що мають  

бути направлені на використання спеціальної техніки, вивчення способів   

визначення небезпечних речовин, тактики боротьби з ними, засобів та способів 

захисту особового складу; 

- залучення спеціалістів токсикологічних, санітарних, метрологічних та 

інших служб при відпрацюванні планів пожежогасіння; 

-   розробка нових екологічно безпечних вогнегасних засобів; 

- організація системи повторного використання невикористаних під час 

гасіння пожеж залишків засобів пожежогасіння. 

Збільшення ролі екологізації діяльності пожежно-рятувальної служби, і 

необхідність її удосконалення обумовлюється характером і масштабами сучасного 

виробництва. В оздобленні приміщень все частіше застосовуються полімерні,  

синтетичні та інші матеріали, які при горінні утворюють токсичні продукти. 

Виходячи з викладеного вище, можна зробити висновок, що 

першочерговими задачами забезпечення пожежної безпеки навколишнього 

середовища торгівельного центру є: 

-  визначення і аналіз пожежної небезпеки центру;  

- уточнення найбільш пожежонебезпечних приміщень; 

- встановлення небезпечних факторів пожежі, що можуть виникнути під час 

проведення оперативних дій; 

- встановлення небезпечних явищ, що можуть виникнути в процесі гасіння 

пожежі; 

- розробка стратегічних напрямків протипожежного захисту з урахуванням 

забезпечення екологічної безпеки як самої пожежі, так і організаційно-технічних 

заходів на її запобігання. 
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3.3. Безпека праці при гасінні пожежі. 

 

Під час виконання дій за призначенням особовий склад пожежно-

рятувальних підрозділів повинен дотримуватися вимог безпеки праці, що 

викладені в Правилах безпеки праці в органах і підрозділах МНС України та 

затверджені наказом МНС України від 07.05.2007 № 312. 

Особовий склад групи розвідки в залежності від характеру, місця, площі 

пожежі, ступеня задимленості або загазованості повинен мати: засоби захисту 

органів дихання одного типу, засоби рятування та саморятування, прилади 

освітлення та зв’язку, інструмент для вскривання конструкцій, засоби гасіння. 

Під час проведення розвідки пожежі в торгівельному центрі група розвідки 

зобов’язана: 

- при роботі в апаратах захисту органів дихання дотримуватись вимог, які 

доведені в Настанова з організації газодимозахисної служби в підрозділах 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту МНС України; 

- відчиняти двері обережно, захищаючись від можливого викиду полум’я 

та розжарених газів; 

- по ходу просування слідкувати за поведінкою несучих конструкцій, 

можливістю швидкого поширення вогню та про власні спостереження доповідати 

старшому групи; 

- просуватися, як правило, біля капітальних стін або стін з вікнами. 

Під час рятування людей на пожежі, аварії керівник гасіння пожежі 

зобов’язаний визначити порядок та способи рятування людей в залежності від 

обстановки та стану людей, яким необхідна допомога. Роботи по рятуванню людей 

проводяться швидко, але обережно, щоб не були причинені ушкодження 

врятованим людям. Забороняється використання для рятування та самоврятування 

мокрих або маючих велику вологість рятувальних мотузок, а також мотузок, які не 

стоять у розрахунку. Рятування або самоврятування можна починати тільки 

впевнившись, що довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю, рятувальна 
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петля надійно закріплена на врятованому (при самоврятуванні – за конструкцію 

будівлі, споруди), а рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. Рятування 

та самоврятування проводиться особовим складом у рукавицях, щоб уникнути 

отримання ушкоджень. 

Кришку люків пожежних гідрантів необхідно відкривати спеціальним 

гачком або ломом, при цьому слідкувати за тим, щоб кришка не впала на ноги. 

Суворо забороняється застосовувати відкрите полум’я для освітлення колодязя 

пожежного гідранту, так як у ньому можуть скупчуватись речовини, що містять 

бензол. 

Начальницький склад повинен обирати для розгортання найбільш короткі, 

зручні та безпечні шляхи прокладання рукавних ліній, переноски технічного 

обладнання. В нічний час шляхи, по яким намічене розгортання, освітлюють або 

позначають сигнальними вогнями червоного кольору.  

Подавати воду в рукав слід поступово підвищуючи тиск, щоб запобігти 

розриву рукавів та падіння ствольщиків. Подають воду тільки за наказом 

безпосереднього начальника. 

У разі використання пожежної драбини, її встановлюють так, щоб люди не 

опинились в зоні вогню та підйом по ній був безпечним. Її надійно закріпляють 

або підтримують. 

Переставляти пожежні драбини, якщо по них вже піднялись, можна тільки 

після попередження працюючих та після вказівок, де вони будуть встановлені. 

При проведенні розгортання забороняється: 

- приступати до його проведення до повної зупинки пожежного 

автомобіля; 

- спускатися у будь-які колодязі підземних комунікацій без апарату захисту 

органів дихання та рятувальної мотузки; 

- надівати на себе лямку, яка з’єднана з рукавною лінією пожежного 

стволу, при підйомі нагору, роботі нагорі; 

- знаходитись під вантажем при його підйомі або спуску на мотузках; 
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- переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, 

колючими та інше) по ходу руху, а поперечні пили та ножівки – без чохлів. 

При залученні додаткових підрозділів перед безпосереднім гасінням слід 

проінструктувати особовий склад прибуваючих підрозділів про оперативну 

обстановку, що склалася на момент їх прибуття. 

Особливу увагу звертати на безпеку особового складу під час роботи нагорі, 

у темряві та взимку. Під час роботи на даху слідкувати за станом несучих 

конструкцій. У випадку загрози обвалу особовий склад повинен негайно відходити 

у безпечне місце. 

При розкриванні та розбиранні конструкцій, а також при очищенні місця 

пожежі не рекомендується скидати елементи конструкцій та їх уламки. Якщо це 

необхідно – слідкують за тим, щоб у місцях передбаченого скидання не було 

людей та техніки.  

Пересуватися по пожежній драбині необхідно не поспішаючи. При роботі зі 

стволами з драбин пожежників, а також рукавні лінії необхідно ретельно 

закріпити. Вночі освітлювати шляхи пересування особового складу та шляхи 

евакуації, дільниці та вододжерела, місця прогарів та розкриття конструкцій.. 

Під час гасіння пожежі необхідно забезпечити відключення електропроводів. 

Відключення мережі розрізанням електропроводів спеціальними ножицями 

допускається тільки після того, коли іншими прийомами (вимикачем, 

рубильником) цього зробити неможливо, якщо напруга в мережі не більше 220В. 

Не з’ясувавши, відключений чи ні кабель (провід), слід вважати завжди його під 

напругою. Пожежному, якому доручено знеструмлення, при відрізанні з землі, 

підстилається гумовий килимок. При відрізанні проводів на стовпі або на висоті, 

працюючий повинен знаходитись на стійкій підставці або закріпитися на драбині. 

Кожний провід ріжуть окремо і таким чином, щоб кінці під напругою не 

опинялися на землі. Роботу виконують тільки в суху погоду та в сухому одязі. 
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РЕКОМЕНДАЦІЇ ВІДПОВІДАЛЬНОМУ ЗА БЕЗПЕКУ ПРАЦІ 

1. На пожежних автомобілях, які подають вогнегасну речовину, установити 

заземлюючі пристрої для недопущення ураження електричними струмом 

пожежних.  

2. Забезпечити страховку рятувальними мотузками під час рятування по 

ручним  пожежним драбинам.  

3. Вважати під напругою усе  електрообладнання, за виключенням того, на 

яке видано письмовий дозвіл.  

4. Не допускати самостійних дій особового складу з знеструмлення 

електроліній і електроустановок, а також подачі вогнегасних речовин. 

5. Встановлювати пожежні авто драбини, авто підіймачі та ручні пожежні 

драбини таким чином, щоб вони не могли бути відрізані вогнем або не опинилися 

в зоні горіння у разі розповсюдження пожежі.  

6. Обов’язково попередньо сповістити особовий склад, який піднявся по 

пожежних драбинах, про встановлення їх на нову позицію та вказати інші шляхи 

повернення чи переходу на іншу позицію. 

7. Гасіння  пожежі у підвальному поверсі відбувається із залученням двох 

пожежних.  
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ВИСНОВОК 

 

 

В кваліфікаційній роботі розглянуто протипожежний захист ПАТ 

«Великолепетиський елеватор» смт Велика Лепетиха Херсонської області. Робота 

вимагала проведення аналізу з пожежної безпеки  об’єкта.  

На основі проведення аналізу відповідності об’єкта діючим нормативним 

актам з пожежної безпеки розроблено та обґрунтовано заходи з протипожежного 

захисту об’єкта, які суттєво впливають на загальний стан протипожежного захисту 

елеватору, а тому і мінімізують можливість виникнення пожежі, зменшують 

вірогідність нанесення матеріальних збитків, загибелі та травмування людей. 

Враховуючи, що склад елеватора пожежовибухонебезпечним об’єктом, 

протипожежному захисту даного об’єкта слід приділити особливу увагу.  

В ході проведення пожежно-технічного обстеження будівлі складу елеватора 

встановлено, що рівень пожежної безпеки об’єкта потребує впровадження 

додаткових профілактичних заходів. До цього призводять порушення вимог 

правил пожежної безпеки в електрообладнанні, опаленні, вентиляції, 

водопостачанні, установці  пожежної  сигналізації,  а також утриманні в 

належному стані території та евакуаційних шляхів. 

Для усунення цих порушень були запропоновані організаційні, технічні та 

інші заходи, спрямовані на попередження пожежі, забезпечення безпеки 

працюючого персоналу, зниження можливих майнових втрат і зменшення 

негативних екологічних наслідків у разі їх виникнення та створення умов для 

швидкого та успішного гасіння пожежі. 
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